







All'operatore Economico
A mezzo TRASPARE

DOMANDA DI PARTECIPAZIONE

APPALTO SERVIZI TECNICI

"Sistema di trasporto a basso impatto ambientale metro-leggera – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda".

Affidamento dei servizi tecnici di Collaudo Tecnico-Amministrativo e Strutturale.

CUP: G31B21003090001 CIG: in acquisizione

LETTERA DI CONSULTAZIONE

AFFIDAMENTO SERVIZI DI INGEGNERIA ED ARCHITETTURA PER IL COLLAUDO TECNICO-AMMINISTRATIVO E STRUTTURALE DELL'INTERVENTO "SISTEMA DI TRASPORTO A BASSO IMPATTO AMBIENTALE METRO-LEGGERA – ESTENSIONE DEL PERCORSO VERSO I COMUNI CONFINANTI DI MERCOGLIANO E ATRIPALDA", AI SENSI DELL'ART. 50 COMMA 1 LETTERA B) DEL D.LGS. N. 36/2023.

IMPORTO STIMATO DEI SERVIZI <u>€ 14.540,09</u>, INCLUSO CASSA ED OLTRE IVA AL 22% PER € 3.198,82, PER UN TOTALE DI € 17.738,91.

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

comunica che questa Stazione Appaltante intende affidare un incarico professionale per servizi tecnici di architettura e ingegneria, ai sensi dell'art. 50 comma 1 lett. b) del D.Lgs. n. 36/2023, per il Collaudo Tecnico-Amministrativo e Strutturale dell'intervento "Sistema di trasporto a basso impatto ambientale metro-leggera – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda", mediante Trattativa Diretta da esperire su piattaforma Traspare.

Codesto spettabile operatore economico, fermi restando i requisiti di ammissibilità, è invitato a proporre la propria migliore offerta alla procedura in oggetto.

Con l'avvenuta partecipazione, s'intendono pienamente riconosciute e accettate tutte le modalità, indicazioni e prescrizioni previste dalla presente lettera di invito, dai relativi allegati e dalla documentazione di gara alle condizioni di seguito specificate.

Resta fermo che la presente consultazione non costituisce presunzione di ammissibilità e che l'Amministrazione può procedere all'esclusione anche in ragione di cause ostative non rilevate durante lo svolgimento della procedura o intervenute successivamente alla conclusione della medesima.

Pertanto, la ditta in indirizzo è invitata a presentare, se interessata, la propria offerta con le modalità e nei termini nel seguito indicati.







Sommario

Art.	1 - Premesse	3
Art.	2 – Presupposti normativi	5
Art.	3 - Committente	6
Art.	4 - Oggetto dell'Affidamento	6
Art.	5 - Importo	6
Art.	6 - Durata e tempi d'intervento	7
Art.	7 – Obblighi del professionista aggiudicatario	7
Art.	8 – Modalità di pagamento e validità dell'offerta	7
Art.	9 – Disposizioni per la partecipazione	8
Art.	10 - Subappalto	8
Art.	11 - Proroghe	8
Art.	12 - Sopralluogo	8
Art.	13 - Comunicazioni e chiarimenti	9
Art.	14 - Modalità e termini per la presentazione delle offerte	9
Art.	15 – Protocollo di legalità	9
Art.	16 – Penali	9
Art.	17 – Recesso	9
Art.	18 – Risoluzione	9
Art.	19 - Definizione delle controversie	. 10
Art.	20 - Informazioni aggiuntive	. 10
Art.	21 - Tracciabilità dei flussi finanziari	. 10
Art.	22 - Informativa in materia privacy	. 10
Δrt	23 – Rinyio a norme di diritto vigente	10







Art. 1 - Premesse

che con deliberazione di Giunta Comunale n. 106/2021, è stato approvato il progetto di fattibilità tecnico-economica, redatto ai sensi del D.Igs. n. 50/2016, denominato «Sistema di trasporto a basso impatto ambientale "metro-leggera" – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda» (CUP: G31B21003090001), previsto nel programma triennale delle opere pubbliche per l'ammontare complessivo di Euro 7.000.000,00;

che con D.P.C.M. del 21 gennaio 2021, pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 06/03/2021 n. 56, "Assegnazione ai comuni di contributi per investimenti in progetti di rigenerazione urbana volti alla riduzione di fenomeni di marginalizzazione e degrado sociale", emanato ai sensi dell'art. 1, commi 42 e 43 della Legge 29 dicembre 2019, n. 160, sono stati definiti i criteri per richiedere le risorse stanziate dalla legge di Bilancio 2020;

che il Comune di Avellino ha presentato istanza per i contributi previsti dall'art. 1, comma 42, della legge 27 dicembre 2019, n. 160 per realizzare interventi per la rigenerazione urbana volti alla riduzione di fenomeni di marginalizzazione e degrado sociale, nonché al miglioramento della qualità del decoro urbano e del tessuto sociale ed ambientale, che non siano integralmente finanziati da altri soggetti pubblici e/o privati;

che, tra l'altro, è stato candidato l'intervento denominato «Sistema di trasporto a basso impatto ambientale "Metroleggera" – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda» (CUP: G31B21003090001) per Euro 7.000.000,00 - progetto di fattibilità tecnico economica;

che con decreto ministeriale D.M. Interno MEF del 30/12/2021, è stato finanziato il predetto intervento denominato «Sistema di trasporto a basso impatto ambientale "METROLEGGERA" – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda» - CUP: G31B21003090001;

che, pertanto, l'intervento «Sistema di trasporto a basso impatto ambientale "metro-leggera" – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda» (G31B21003090001) è finanziato dall'Unione Europa – NextGenerationEU PNRR - Missione 5 Componente 2 Investimento 2.1: Investimenti in progetti di rigenerazione urbana, volti a ridurre situazioni di emarginazione e degrado sociale;

che l'Amministrazione, relativamente al predetto progetto, ha stipulato l'atto d'obbligo per l'attuazione dell'intervento che fissa scadenze temporali cogenti, a pena di decadenza del finanziamento assentito;

che, per far fronte agli incrementi dei costi dei materiali, il D.P.C.M. 28 luglio 2022 stabilisce le modalità di accesso al Fondo per l'avvio di opere indifferibili (GU Serie Generale n. 213 del 12- 09-2022), riconoscendo la possibilità per le Amministrazioni Pubbliche di un finanziamento aggiuntivo nella misura del 10%;

che il Ministero degli Interni, con nota a mezzo PEC acquisita al prot. 85335/2002 del 24/10/2022, ha comunicato la preassegnazione, a valere sul richiamato Dpcm 28 luglio 2022, dell'importo aggiuntivo di Euro 700.000,00;

che l'Amministrazione ha sottoscritto con il Ministero l'atto d'obbligo per la concessione nell'ambito della quale sono state stabilite le tempistiche di esecuzione dell'intervento con scadenza finale entro il 31/03/2026;

che con determina dirigenziale n. 3276/2022, dando atto delle verifiche delle fattispecie previste dall'art. 106 del D.lgs.n°50/2016, si è disposto l'affidamento aggiuntivo in favore dell'ing. Marco Masini dell'aggiornamento della progettazione e della predisposizione di tutta l'ulteriore documentazione necessaria all'avvio della procedura di gara entro il 31/12/2022;

che all'ing. Marco Masini, incaricato dell'aggiornamento della progettazione, sono stati affiancati i tecnici già precedentemente individuati (ing. Diego Mauriello, arch. Simona Filippuzzi ed arch. Giuseppe Di Giacomo per gli aspetti della sicurezza), assumendone la Responsabilità Progettuale, il tutto per l'importo aggiuntivo in c.t. di € 33.000,00 oltre oneri, per un totale complessivo di € 41870,4;

che con la precitata determinazione n. 3276/2022 è stato assunto l'impegno di spesa complessiva di Euro 51.508,4, al cap. 3224/4:

che con la medesima determinazione l'Amministrazione ha preso atto dell'aggiornamento della progettazione del PFTE, nonché dell'inserimento dell'intervento nel programma triennale delle opere pubbliche;

che con delibera di Giunta Comunale n. 366/2022 è stato confermato l'atto d'obbligo sottoscritto con il Ministero e si è preso atto del decreto 28 luglio 2022 disciplinante le modalità di accesso al Fondo per l'avvio di opere indifferibili (GU Serie Generale n. 213 del 12-09-2022) che ha riconosciuto l'incremento dell'importo del finanziamento;

che con medesima deliberazione n. 366/2022 è stato approvato il progetto denominato «Sistema di trasporto a basso impatto ambientale "metro-leggera" – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda≫ (G31B21003090001), per l'importo di € 7.700.000,00;

che sempre con la precitata deliberazione di Giunta Comunale è stato, inoltre, dato mandato al Dirigente del Settore e al RUP di porre in essere quanto necessario per l'indizione della procedura dell'appalto integrato sulla base del progetto di







fattibilità tecnica ed economica (in seguito PFTE), consentita per gli interventi a valere sul PNRR, ai sensi dell'art. 48 co. 5 del DL.77/2021;

che con determina dirigenziale n. 3669 del 29/12/2022 è stato approvato il progetto denominato «Sistema di trasporto a basso impatto ambientale "metro-leggera" – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda» (G31B21003090001), per l'importo complessivo di € 7.700.000,00, nel rispetto del quadro tecnico riportato in premessa;

che con la precitata determinazione dirigenziale n. 3669/2022 è stata approvata la documentazione di gara relativa all'indizione della procedura dell'appalto integrato sulla base del progetto di fattibilità tecnica ed economica, consentita per gli interventi a valere sul PNRR, ai sensi dell'art. 48 co. 5 del DL. 77/2021;

che con determinazione dirigenziale n. 1493 del 11/05/2023 veniva nominata la seguente Commissione Giudicatrice, la quale, con il verbale del 12/06/2023, nel dichiarare la chiusura delle operazioni di gara, proponeva come aggiudicatario la ditta Fullsystem S.r.l. che ha offerto in termini economici l'esecuzione di tutte le prestazioni (a base di gara ed offerte) per l'importo netto di € 5.223.945,04, oltre iva al 10% (per un totale complessivo di euro 5.746.339,54);

che il precedente RUP, ing. Gaetano D'Agostino, in seguito alla trasmissione dei verbali da parte della Commissione di Gara, ed alla proposta di aggiudicazione ha avviato le verifiche dei requisiti ex art. 80 D.Lgs. 50/2016 dichiarati dall'operatore economico in sede di gara;

che, successivamente, l'ing. Gaetano D'Agostino, RUP del procedimento in oggetto, ha rassegnato le proprie dimissioni volontarie al fine di poter stipulare il contratto in qualità di Dirigente presso altro Ente;

che, pertanto, è stato necessario individuare un nuovo responsabile del procedimento, ai sensi degli artt. 5 e 6 della Legge 241/1990 e dell'art. 31 del D.Lgs. n. 50/20216, per l'intervento denominato «Sistema di trasporto a basso impatto ambientale "metro-leggera" – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda» (G31B21003090001);

che, con determinazione dirigenziale n. 3633 del 10/11/2023, è stato individuato quale nuovo Responsabile Unico del Procedimento l'arch. Michelangelo Sullo, dipendente dell'Ente in servizio presso il Settore Lavori Pubblici, dotato di adeguate competenze professionali in relazione ai compiti da espletare;

che, con determina dirigenziale n. 3696 del 15/11/2023, è stata approvata la proposta di aggiudicazione in favore dell'operatore economico Fullsystem s.r.l. (P. Iva 09299170960), con sede legale in Roma alla via Mosca n. 1, che ha totalizzato un punteggio complessivo pari a 73,25, in conformità all'offerta tecnico-economica proposta e per il ribasso percentuale dello 1,02% sull'importo posto a base di gara;

che con verbale, prot. 100423 del 19/12/2023, è stato dato avvio al servizio in oggetto;

che, con PEC acquisita al prot. G. dell'Ente in data 27/05/2024, n. 0040846/2024, l'impresa Fullsystem s.r.l. ha comunicato alla Stazione Appaltante la sopravvenuta impossibilità per lo studio di progettazione indicato in fase di gara, Italiana Sistemi s.r.l., di procedere all'espletamento dell'incarico di progettazione per ragioni afferenti alla loro struttura;

che, con la medesima comunicazione, l'aggiudicataria ha indicato – in sostituzione della Società di Ingegneria Italiana Sistemi s.r.l. - un nuovo progettista qualificato ai sensi dell'art. 46 del d.lgs. 50/2016, individuato nello Studio Tecnico Ing. Umberto Lisa (P.IVA 02593660836), con sede legale in Torregrotta (ME), via XXI ottobre n. 1 – 98040;

che, alla luce della natura integrata dell'appalto aggiudicato in favore dell'impresa Fullsystem s.r.l., la selezione del progettista incaricato è rimessa *ex* art. 59, co. 2, del d.lgs. 50/2016 all'impresa affidataria del contratto, fermo il rispetto dei reguisiti di cui all'art. 46 del codice dei contratti pubblici;

che, con la medesima nota 408406/2024, è stata regolarmente acquisita la documentazione, inerente al nuovo progettista incaricato, necessaria per consentire l'espletamento dell'incarico, coincidente con la dichiarazione di cui al DGUE (All. 02), la dichiarazione ai sensi della normativa antimafia, la scheda identificativa dell'impresa, nonché la dichiarazione in ordine al possesso dei reguisiti di cui all'art. 80 del d.lqs. 50/2016;

che con determinazione dirigenziale n. 675 del 14/06/2024 veniva preso atto della nomina dello Studio Tecnico Ing. Umberto Lisa quale nuovo tecnico della progettazione per l'intervento denominato "Sistema di trasporto a basso impatto ambientale "metro-leggera" – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda» (G31B21003090001)";

che la ditta Fullsystem s.r.l. ha redatto una bozza del progetto definitivo/esecutivo, trasmettendo una copia dello stesso in formato digitale;

che con Rapporto di Verifica n.1 e dell'acclusa Check-List, protocollo n. 20510 del 14/03/2025, redatti dal gruppo di verifica dello Studio Tecnico Sciaraffa Associati, legale rappresentante ing. Romualdo Sciaraffa, in possesso del Certificato di Qualità ISO 9001:2015 n.QBC659 rilasciato da ABICert e in corso di validità - in contraddittorio con il Responsabile del Procedimento con il progettista e con il delegato dell'impresa affidataria, preso atto della completezza della progettazione







e della presenza di tutte le autorizzazioni acquisite e della positiva conclusione della Conferenza dei Servizi, concludeva con esito positivo l'attività di verifica;

che con atto prot. 20598 del 17/03/2025, il Responsabile Unico del Procedimento, ai sensi dell'art. 26, comma 8, del Decreto Legislativo n. 50/2016 e smi, procedeva alla validazione del progetto esecutivo;

che la progettazione esecutiva si è conclusa con l'approvazione del progetto esecutivo da parte della Stazione Appaltante, giusta Determina RCG n. 621/2025 del 26/03/2025;

che al fine di proseguire con l'intervento risulta necessario individuare un professionista abilitato per l'affidamento dell'incarico di collaudatore tecnico-amministrativo e strutturale del progetto in oggetto.

Art. 2 - Presupposti normativi

Con D. Lgs. n. 36 del 31/03/2023, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 77 del 31/03/2023, è stato approvato il nuovo Codice del Contratti Pubblici. Il Codice disciplina sia i contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture, il cui importo, al netto dell'IVA, è pari o superiore alle soglie di rilevanza comunitaria di cui all'art. 14 del D.Lgs. 36/2023, sia i contratti detti "sotto soglia".

Nello specifico l'art. 17, comma 2, del Dlgs n. 36/2023 prevede che in caso di affidamento diretto, la decisione a contrarre individua l'oggetto, l'importo e il contraente, unitamente alle ragioni della sua scelta, ai requisiti di carattere generale e, se necessari, a quelli inerenti alla capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale.

L'art. 50 del D.Lgs. 36/2023, con riferimento all'affidamento delle prestazioni di importo inferiore alle soglie di cui all'art. 14 dello stesso decreto, dispone che le stazioni appaltanti procedono, tra le altre, con le seguenti modalità: ... b) affidamento diretto dei servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l'attività di progettazione, di importo inferiore a 140.000 euro, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse idonee all'esecuzione delle prestazioni contrattuali, anche individuati tra gli iscritti in elenchi o albi istituiti dalla stazione appaltante.

L'Allegato I.1 al Decreto Legislativo 36/2023 definisce, all'articolo 3, comma 1, lettera d), l'affidamento diretto come "l'affidamento del contratto senza una procedura di gara, nel quale, anche nel caso di previo interpello di più operatori economici, la scelta è operata discrezionalmente dalla stazione appaltante o dall'ente concedente, nel rispetto dei criteri qualitativi e quantitativi di cui all'articolo 50, comma 1 lettere a) e b), del codice e dei requisiti generali o speciali previsti dal medesimo codice".

Ai fini di espletare l'attività di coordinamento della sicurezza e direzione dei lavori, l'aggiudicatario dovrà rispettate tutte le leggi, regolamenti e norme tecniche in materia di "appalti pubblici", predisponendo tutti gli elaborati ivi previsti e secondo le modalità previsti da questi.

Dovrà altresì essere rispettato pienamente quanto dettato dai regolamenti a livello locale e quanto prescritto dagli Enti territorialmente competenti.

Di seguito vengono riportate una serie di norme a titolo meramente esemplificativo e non esaustivo:

- D.Lgs. n. 36/2023 e relativi allegati;
- D.Lgs. n. 81/2008 e s.m.i.
- D.P.R. 380/2001 "Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in materia edilizia";
- Norme Tecniche per le Costruzioni di cui al D.M. 14 gennaio 2008;
- Piano Urbanistico Comunale e relativo RUEC del Comune di Avellino;
- Legge n. 90/2013 e relativi Decreti Attuativi in materia di prestazione energetica nell'edilizia;
- Decreto interministeriale 11 aprile 2008 che ha approvato il "Piano d'azione per la sostenibilità ambientale dei consumi della pubblica amministrazione";
- Decreto del Ministero dello Sviluppo Economico del 26 giugno 2015 recante "Applicazione delle metodologie di calcolo delle prestazioni energetiche e definizione delle prescrizioni e dei reguisiti minimi degli edifici";
- Legge 28 dicembre 2015, n. 221, recante "Disposizioni in materia ambientale per promuovere misure di green economy e per il contenimento dell'uso eccesivo di risorse naturali";
- D.M. 24 dicembre 2015 recante "Adozione dei criteri ambientali minimi per l'affidamento di servizi di progettazione e lavori per la nuova costruzione, ristrutturazione e manutenzione degli edifici e per la gestione dei cantieri della pubblica amministrazione e criteri ambientali minimi per le forniture di analisi per l'incontinenza";
- Legge n. 13 del 9 gennaio 1989 "Disposizioni per favorire il superamento e l'eliminazione delle barriere architettoniche negli edifici privati";
- D.M. n. 236 del 14 giugno 1989 e s.m.i. recante "Prescrizioni tecniche necessarie a garantire l'accessibilità, l'adattabilità e la visitabilità degli edifici privati e di edilizia residenziale pubblica sovvenzionata ed agevolata ai fini del superamento e dell'eliminazione delle barriere architettoniche";
- D.P.R. n. 503 del 24 luglio 1996 e s.m.i. recante "Regolamento recante norme per l'eliminazione delle barriere architettoniche negli edifici, spazi e servizi pubblici".

Il professionista è tenuto altresì al rispetto di ogni altra norma legislativa e regolamentare riguardante le prestazioni oggetto dell'appalto in argomento.







Il professionista dovrà fornire tutta la documentazione necessaria, firmata dallo stesso ed eventualmente controfirmata da soggetti competenti per materia, in numero adeguato di copie, ivi compresa quella per la stazione appaltante oltre che su supporto informatico come meglio specificato nel seguito.

Nel caso di raggruppamenti di concorrenti, il professionista dovrà adottare tutti i provvedimenti necessari per assicurare un effettivo ed efficace coordinamento del Gruppo di Lavoro. Il professionista, designato in fase di gara, che si occuperà di svolgere la funzione di coordinamento ed interfaccia tra il Raggruppamento e la stazione appaltante, dovrà partecipare alle riunioni che si terranno, presso la residenza comunale, oltre a quelle che si renderanno eventualmente necessarie presso le aree e gli immobili di cui alla presente gara, e con gli enti interessati per l'illustrazione del progetto ed il recepimento dei pareri ecc..

La squadra di professionisti, che svolgerà le prestazioni dedotte in convenzione, è quella già indicata in sede di gara e qualsiasi modifica della sua composizione dovrà essere previamente comunicata e autorizzata dalla stazione appaltante.

Fermo restando il diritto d'autore a tutela della proprietà intellettuale, tutta la documentazione prodotta resterà di proprietà piena ed assoluta della stazione appaltante, la quale potrà a suo insindacabile giudizio, darvi o meno esecuzione.

Si evidenzia che la presente procedura non è da ritenersi vincolante e la Stazione Appaltante si riserva, in ogni caso, la facoltà di sospendere, modificare, revocare o annullare la presente procedura, senza che possa essere avanzata pretesa alcuna da parte degli operatori economici interpellati che hanno presentato offerta.

Art. 3 - Committente

L'Amministrazione aggiudicatrice è il Comune di Avellino (AV) con sede in Piazza del Popolo n. 1 (C.F. e P. IVA: 00184530640).

Settore competente: Settore LL.PP. Recapiti telefonici: Tel. 08252001 – PEC: ufficioprotocollo@cert.comune.avellino.it. Responsabile del Settore: ing. Luigi Angelo Maria Cicalese.

Responsabile Procedimento: arch. Michelangelo Sullo (Tel. 0825.200474 - mail: michelangelo.sullo@comune.avellino.it.

Art. 4 - Oggetto dell'Affidamento

I servizi oggetto di eventuale incarico da affidare consistono sinteticamente nell'affidamento del servizio di collaudo tecnico-amministrativo e strutturale dell'intervento *Sistema di trasporto a basso impatto ambientale metro-leggera – estensione del percorso verso i comuni confinanti di Mercogliano e Atripalda*".

Il tecnico incaricato dovrà effettuare ogni altra prestazione necessaria allo svolgimento dell'incarico nel rispetto delle esigenze dell'Amministrazione. È compresa inoltre la redazione di ogni elaborato necessario per il rilascio dei pareri e autorizzazioni da parte degli Enti competenti e tutto quanto necessario per l'espetamento dell'incarico, incluso eventuali variazioni in corso d'opera che dovessero emergere quali necessarie.

L'incarico comprende l'espletamento di tutti gli atti e le procedure necessarie per la verifica progettuale.

L'incarico comprende il costante raccordo con l'Amministrazione durante tutto il periodo temporale di elaborazione del Progetto, la presenza a riunioni di lavoro in ambito istituzionale, la partecipazione a conferenze, incontri, l'assistenza alla stazione appaltante sino alla conclusione dell'incarico affidato e quanto altro sarà ritenuto opportuno dall`Ente.

Per il presente servizio di natura intellettuale non sussistono rischi da interferenze ax art. 26 del d.lgs. 81/2008.

Si chiede di trasmettere un <u>CURRICULUM PROFESSIONALE</u> e l'allegato <u>"Elenco servizi Svolti"</u> al fine di accertate il possesso di pregresse e documentate esperienze analoghe a quelle oggetto di affidamento.

Art. 5 - Importo

L'importo stimato mediante la determinazione dei corrispettivi per i servizi relativi all'architettura e all'ingegneria, di cui al DM 17/06/2016, risulta essere pari ad € 14.540,09, incluso cassa ed oltre IVA al 22% per € 3.198,82, per un totale di € 17.738,91.

L'intervento è finanziato da fondi PNRR Rigenerazione Urbana.

Nell'onorario suindicato è, tra tutte le altre spese, inclusa la riproduzione di n. 3 (tre) copie delladocumentazione e di tutte le spese per tutte le professioni intellettuali di cui, eventualmente, l'affidatario si dovrà avvalere in relazione alle finalità indicate al precedente articolo 3. Sono altresì incluse le spese per spostamenti ed accesso agli uffici, sopralluoghi, rilievi, indagini, prove e ogni altra tipologia di indagine ed analisi necessaria anche se svolte da terzi, reperimento dati e cartografie.

Si precisa che in nessun caso verranno riconosciuti oneri aggiuntivi a consuntivo.

In particolare, qualora le prestazioni venissero effettuate da RTP il compenso spettante sarà riconosciuto, previa emissione di fattura digitale, al capogruppo dell'associazione temporanea, o su epslicita richiesta ad ognuno dei componenti, restando del tutto estraneo l'Ente ai rapporti intercorrenti tra i soggetti componenti il raggruppamento e alle relative ripartizioni del compenso tra i medesimi.







L'importo totale delle prestazioni sarà quello risultante dall'Offerta economica, oltre agli oneri di legge. L'importo deve ritenersi remunerativo di tutte le prestazioni previste e delle ulteriori prestazioni offerte in sede di gara.

Pertanto il valore stimato per le prestazioni in oggetto è pari ad € 14.540,09, incluso cassa ed oltre IVA al 22% per € 3.198,82, per un totale di € 17.738,91.

Art. 6 - Durata e tempi d'intervento

L'appalto del servizio è stimato in una durata dell'intervento che dovrà, inderogabilmente, concludersi entro il 30/06/2026, incluso l'approvazione del collaudo finale dell'intervento e la messa in esercizio.

Prima dell'avvio dell'esecuzione del contratto il professionista è tenuto ad effettuare un incontro con la stazione appaltante per la definizione delle caratteristiche, dei requisiti e delle modalità operative da utilizzare per l'espletamento del servizio. Con scadenza regolare, l'aggiudicatario dovrà fornire un report riassuntivo che descriva sinteticamente lo stato di avanzamento e le principali problematiche, risolte o da risolvere, relative alle esigenze, ai vincoli e agli indirizzi e altre indicazioni fornite sempre dalla Stazione Appaltante.

Naturalmente, i termini per le acquisizioni degli eventuali pareri non sono da computarsi nei termini assegnati, i quali decorreranno nuovamente all'atto dell'acquisizione dei pareri, autorizzazioni e/o nulla osta. Saranno computati nei tempi assegnati per l'intervento anche i giorni necessari per l'aggiornamento degli elaborati progettuali a quanto disposto dagli Enti Competenti.

Il termine di esecuzione del contratto potrà essere suscettibile di variazione, solo a seguito di proroghe motivate ed autorizzate.

Tutti gli elaborati progettuali vengono messi a disposizione per le verifiche del caso al link: https://drive.google.com/drive/folders/10MFU4m-WyFN4UarO4Clq8L-kWIUytyhn?usp=sharing

Art. 7 - Obblighi del professionista aggiudicatario

Il professionista o la RTP affidataria dovrà sottostare, tra gli altri, ai seguenti obblighi:

Consegna elaborati:

Gli elaborati di cui al presente incarico devono essere consegnati alla stazione appaltante in n. 3 (tre) copie cartacee ed n. 1 (una) copia su supporto informatico con firma digitale e n. 1 (una) copia su supporto informatico editabile (dwg, word, excel ecc..).

Danni

Il professionista incaricato è responsabile verso la Stazione Appaltante dei danni subiti dalla stessa in conseguenza di errori o di omissioni della progettazione esecutiva ai sensi del D.Lgs. n. 50/2016 s.m.i. e si impegna, pertanto, a stipulare apposita polizza assicurativa come specificato nel successivo art. 14 "Garanzie e cauzione definitiva".

Riservatezza, privacy e diligenza

Al professionista si applicano le norme relative alla riservatezza ed alla diligenza nel rapporto con l'amministrazione comunale e con i terzi nonché delle norme del Codice Civile che riguardano la perizia e le buone regole dell'arte nell'espletamento delle prestazioni professionali. Lo stesso è altresì tenuto al rispetto di tutte le norme descritte all'art. 3 "Disposizioni normative da rispettare" del presente Disciplinare.

Il professionista dovrà mantenere riservata e non dovrà divulgare a terzi, ovvero impiegare in modo diverso da quello finalizzato allo svolgimento dell'incarico, qualsiasi informazione relativa al progetto che non fosse resa nota direttamente o indirettamente dalla stazione appaltante o che derivasse dall'esecuzione dell'incarico. L'inadempimento costituirà causa di risoluzione contrattuale ai sensi dell'art. 20 "Risoluzione".

Nel caso di comunicati stampa, annunci pubblicitari, partecipazione a simposi, seminari e conferenze con propri elaborati, l'Affidatario, sino a che la documentazione oggetto dell'incarico non sia divenuta di dominio pubblico, dovrà ottenere il previo benestare della Committente sul materiale scritto e grafico che intendesse esporre o produrre.

Dipendenti e collaboratori

Qualora il professionista per l'espletamento del presente incarico, intenda avvalersi dei propri dipendenti e/o di collaboratori per lo svolgimento delle sopra richiamate attività, collaboratori dei quali sarà comunque pienamente e congiuntamente responsabile, dovrà preventivamente comunicare i nominativi con relativo curricula alla stazione appaltante al fine di ottenerne il necessario gradimento.

Resta inteso che i compensi per le prestazioni di tali soggetti sono a carico del professionista, il quale rimarrà l'unico destinatario degli effetti giuridici del presente atto e l'unico responsabile nei confronti della stazione appaltante per il corretto adempimento delle obbligazioni da esso derivanti.

Il professionista aggiudicatario è tenuto ad osservare, nei confronti dei propri dipendenti e collaboratori, condizioni normative e retributive non inferiori a quelle risultanti dai contratti collettivi nazionali e dagli accordi locali in vigore per il settore.

Incompatibilità e altri incarichi

Il professionista conferma di non trovarsi, per l'espletamento dell'incarico, in alcuna delle condizioni di incompatibilità ai sensi delle disposizioni di leggi vigenti e degli obblighi contrattuali.

Il presente incarico non conferisce titolo al professionista a pretendere corrispettivi per altri titoli che non siano quelli espressamente previsti nel presente Disciplinare.

Art. 8 - Modalità di pagamento e validità dell'offerta







Il pagamento del corrispettivo, da intendersi a corpo, della prestazione oggetto dell'appalto sarà effettuato nel rispetto dei termini previsti dal finanziamento concesso.

Per quanto attiene ai pagamenti, trova applicazione l'art. 3 della legge 13 agosto 2010, n. 136 e ss.mm.ii., in tema di tracciabilità dei flussi finanziari.

Gli offerenti hanno la facoltà di svincolarsi dalla propria offerta trascorsi 180 (centottanta) giorni dalla data dell'esperimento della gara.

La partecipazione alla presente procedura equivale a dichiarazione di perfetta conoscenza e incondizionata accettazione della legge, dei regolamenti e di tutte le norme vigenti in materia di lavori pubblici, nonché alla completa accettazione di tutte le norme specifiche derivanti dal presente invito.

Il corrispettivo relativo all'incarico ed alle attività relative connesse ed accessorie sarà corrisposto con le seguenti modalità:

- Importo quale primo acconto: 20% del corrispettivo complessivo;
- In percentuale all'avanzamento dell'intervento successivamente all'approvazione degli stati di avanzamento lavori. Non sarà riconosciuto alcun compenso per prestazioni aggiuntive o altre spese oltre a quanto indicato in offerta, salvo che siano attività non ricomprese nel disciplinare di gara, nel presente disciplinare di incarico e non siano già previste per legge in capo al soggetto affidatario

Il professionista non potrà espletare attività eccedenti a quanto pattuito o che comportino un compenso superiore a quello previsto prima di aver ricevuto l'autorizzazione a procedere dalla stazione appaltante In mancanza di tale preventivo benestare, la stazione appaltante non riconoscerà l'eventuale pretesa di onorario aggiuntivo

Sono a carico del professionista le spese di bollo della presente convenzione e quelle dell'eventuale registrazione, tutte le imposte e tasse da esso derivanti, a norma delle Leggi vigenti. Sono a carico dell'amministrazione comunale l'I.V.A. e i contributi previsti per legge.

Art. 9 - Disposizioni per la partecipazione

Non è possibile presentare offerte modificative o integrative di offerta già presentata.

La presentazione dell'offerta costituisce accettazione incondizionata delle clausole contenute nella documentazione della procedura con rinuncia ad ogni eccezione.

Possono partecipare alla procedura i soggetti per i quali non sussistano le cause di esclusione di cui agli art. 94 e 95 del D.Lgs. n. 36/2023;

L'affidatario, ai sensi dell'art. 3 della L. n. 136/2010, al fine di assicurare la tracciabilità dei flussi finanziari, è tenuto ad utilizzare, per tutti i movimenti finanziari relativi al presente affidamento, esclusivamente conti correnti bancari o postali dedicati, anche in via non esclusiva. Ai fini della tracciabilità dei flussi finanziari, il bonifico bancario o postale, ovvero gli altri strumenti di pagamento idonei a consentire la piena tracciabilità delle operazioni, devono riportare, in relazione a ciascuna transazione posta in essere dall' appaltatore, dal subappaltatore e dai subcontraenti della filiera delle imprese interessati al presente affidamento, il Codice Identificativo di Gara (CIG);

L'Amministrazione si riserva di prorogare la data della procedura ove lo richiedano motivate esigenze, senza che l'operatore economico possa avanzare alcuna pretesa al riguardo.

L'Amministrazione ha facoltà di non procedere all'aggiudicazione se l'offerta non risulti conveniente o idonea in relazione all' oggetto del contratto.

Il contratto verrà stipulato mediante scambio di lettere.

Non è ammessa, inoltre, la partecipazione qualora sussistano:

- le cause di divieto, decadenza o di sospensione di cui all'art. 67 del D.Lgs. 6 settembre 2011, n. 159;
- le condizioni di cui all'art. 53, comma 16-ter del D.Lgs.165/01;
- ai sensi della normativa vigente, ulteriori divieti a contrattare con la pubblica amministrazione.

In caso di partecipazione alla gara di professionisti non ancora costituiti in Raggruppamenti temporanei, i modelli di partecipazione dovranno essere sottoscritti, a pena d'esclusione, da tutti i professionisti partecipanti al raggruppamento e dovranno contenere l'impegno espresso che, in caso di aggiudicazione, gli stessi professionisti conferiranno mandato collettivo speciale con rappresentanza a quello di essi indicato come capogruppo, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dei mandanti.

Art. 10 - Subappalto

Trattandosi di servizi di ingegneria, architettura e similari il subappalto non è ammesso.

Art. 11 - Proroghe

Il RUP potrà concedere proroghe ai termini soltanto per cause motivate, imprevedibili e non imputabili all'Aggiudicatario. La richiesta di proroga dovrà essere inoltrata tempestivamente prima della scadenza del termine previsto e, comunque, subito dopo il verificarsi delle cause impeditive.

Art. 12 - Sopralluogo

Il sopralluogo nelle aree oggetto non è da ritenersi obbligatorio. Qualora l'operatore economico lo ritenesse necessario al fine della formulazione dell'offerta potrà fare richiesta, mediante comunicazione a mezzo PEC, sino al termine massimo di 1 giorno dalla scadenza della presentazione delle offerte.

La data di effettuazione del sopralluogo sarà fissata dalla Stazione Appaltante e comunicata con le medesime modalità all'operatore economico richiedente.







Art. 13 - Comunicazioni e chiarimenti

Tutte le comunicazioni nell'ambito della procedura di gara avverranno per via telematica preferibilmente con l'utilizzo dell'area dedicata alle comunicazioni nella piattaforma telematica Traspare oppure a mezzo PEC. A tal proposito la PEC della Stazione Appaltante è: ufficioprotocollo@cert.comune.avellino.it.

I concorrenti sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, l'indirizzo posta elettronica certificata (PEC) o, solo per i concorrenti aventi sede in altri Stati membri, l'indirizzo di posta elettronica.

Il soggetto consultato potrà richiedere chiarimenti e/o informazioni complementari sulla presente procedura mediante proposizione di quesiti scritti da inoltrare esclusivamente a mezzo PEC. Non sono ammessi chiarimenti telefonici.

Art. 14 - Modalità e termini per la presentazione delle offerte

La procedura di consultazione per affidamento di incarico diretto è condotta mediante l'ausilio di sistemi informatici e l'utilizzazione di modalità di comunicazione in forma elettronica. La stazione appaltante utilizza il Sistema di intermediazione telematica messo a disposizione da Traspare.

L'offerta e la documentazione richiesta dovranno essere redatte in lingua italiana e presentate a mezzo di successivo affidamento diretto, entro i termini indicati sul predetto portale telematico.

L'offerente è vincolato alla propria offerta per il periodo di 180 giorni dalla scadenza della presentazione dell'offerta medesima.

Tutte le dichiarazioni sostitutive richieste ai fini della partecipazione alla presente procedura di gara, fino all'aggiudicazione, dovranno essere inviate esclusivamente per via telematica attraverso il Sistema, in formato elettronico con firma digitale ovvero secondo altra modalità esplicitamente indicata.

Tutte le dichiarazioni sostitutive, rilasciate ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000, in carta semplice e corredate da fotocopia, non autenticata, di valido documento di identità del sottoscrittore, devono essere sottoscritte digitalmente dal rappresentante legale del concorrente o altro soggetto dotato del potere di impegnare contrattualmente il concorrente stesso; per ciascun dichiarante è sufficiente una sola copia del documento di riconoscimento anche in presenza di più dichiarazioni su più fogli distinti. Nel caso di Operatore Economico plurimo costituito da soggetti riuniti o da riunirsi, le medesime dichiarazioni devono essere prodotte da ciascun concorrente che costituisce o che costituirà il raggruppamento o il consorzio o il GEIE.

Le dichiarazioni possono essere sottoscritte digitalmente anche da un procuratore (generale o speciale), a condizione che venga allegata a sistema la relativa procura scansionata e firmata digitalmente. La Stazione Appaltante si riserva di richiedere all'Operatore Economico, in ogni momento, l'esibizione di una copia autentica o copia conforme all'originale della procura.

Nei casi di irregolarità formali, ovvero di mancanza o incompletezza di dichiarazioni non essenziali, la Stazione Appaltante ne richiede comunque la regolarizzazione con la procedura di cui sopra.

Costituiscono irregolarità essenziali non sanabili le carenze della documentazione che non consentono l'individuazione del contenuto o del soggetto responsabile della stessa.

Non saranno ammesse offerte in aumento, plurime, condizionate, ovvero espresse in modo indeterminato o con riferimento ad offerta relativa ad altro appalto.

Saranno a carico dell'aggiudicatario, senza diritto a rivalsa, tutte le spese, le imposte e le tasse inerenti e conseguenti all'aggiudicazione dell'appalto nonché relative alla stipulazione del contratto.

Il tardivo, incompleto e/o mancato ricevimento di tutta o parte della documentazione richiesta per la partecipazione alla procedura comporta l'irricevibilità dell'offerta e la non ammissione alla procedura. E', in ogni caso, responsabilità dei soggetti concorrenti l'invio tempestivo e completo dei documenti e delle informazioni richieste, ai sensi del presente disciplinare di gara, pena l'esclusione dalla presente procedura.

Art. 15 - Protocollo di legalità

Si precisa l'operatore economico invitato a presentare offerta dovrà dichiarare di accettare espressamente senza riserva alcuna le norme pattizie contenute nel protocollo di legalità facente parte dei documenti di gara.

Art. 16 - Penali

In caso di ritardo sulle scadenze per la presentazione degli elaborati progettuali, sarà applicata una penale come previsto dal Codice, in misura giornaliera, pari all'1 (uno) per mille del corrispettivo della relativa prestazione.

Le penali verranno trattenute in occasione del primo pagamento effettuato successivamente alla loro applicazione.

Art. 17 - Recesso

La stazione appaltante si riserva la facoltà di recedere dall'incarico in oggetto in qualsiasi momento, con provvedimento motivato, da inoltrarsi all'Affidatario a mezzo posta elettronica certificata (PEC) con 30 giorni di preavviso.

Inoltre, la stessa si riserva la facoltà di recedere dall'incarico in oggetto in caso di inadempimento da parte dell'Aggiudicatario degli obblighi da lui assunti senza giustificato motivo con comunicazione a mezzo posta elettronica certificata (PEC) ad effetto immediato.

Art. 18 - Risoluzione







Oltre a quanto è genericamente previsto dall'art. 1453 c.c. le parti convengono che per i casi di inadempimento delle obbligazioni contrattuali, costituiscono motivo per la risoluzione di diritto e con effetto immediato del contratto, ai sensi dell'art. 1456 c.c. le sequenti ipotesi:

- venga verificato il grave mancato rispetto dell'aggiudicatario in merito agli obblighi retributivi, contributivi e assistenziali, fatta salva la relativa segnalazione in merito alle violazioni riscontrate ai competenti organi;
- venga verificata l'esecuzione di transazioni finanziarie senza avvalersi di banche o di Poste Italiane S.p.A. come previsto all'art. 3 della L. 136/2010;
- venga verificato il grave mancato rispetto dell'appaltatore alle disposizioni di cui al D.Lgs. n. 81/2008; d) cessione dell'azienda, nel caso di concordato preventivo (fatto salvo quanto previsto dall'art. 186 bis del R.D. 16.3.1942 n. 267 e s.m.i.), di fallimento, di stato di moratoria e di procedure concorsuali;
- essere stato condannato per uno dei reati previsti dalla legge 231/2001;
- sospensione o interruzione del servizio per motivi non dipendenti da cause di forza maggiore;
- accertata non veridicità del contenuto delle dichiarazioni presentate dall'Appaltatore;
- grave violazione dell'obbligo di riservatezza;
- inadempimento nei casi previsti ai sensi dell'art. 16 "Penali" del presente disciplinare.

In ognuna delle ipotesi sopra previste, la stazione appaltante non pagherà il corrispettivo delle prestazioni non eseguite, ovvero non esattamente eseguite, fatto salvo il diritto a pretendere il risarcimento dei maggiori danni subiti.

Il presente contratto si intenderà risolto di diritto nel caso in cui non venga erogato oppure venga revocato il finanziamento. In tale ipotesi di risoluzione, al Professionista spetterà il compenso per l'incarico fino a quel momento svolto ed il rimborso delle spese documentate sostenute riguardanti i compensi accessori, con esclusione di qualsiasi ulteriore riconoscimento o indennizzo ad altro titolo dovuto per il mancato completamento dell'incarico.

Art. 19 - Definizione delle controversie

Per le controversie derivanti dal contratto è competente il Foro di Avellino rimanendo espressamente esclusa la compromissione in arbitri.

Art. 20 - Informazioni aggiuntive

La stazione appaltante si riserva di differire, spostare, annullare e/o revocare il presente procedimento di gara senza alcun diritto dei concorrenti a rimborso di spese o quant'altro, nonché, motivatamente, di non procedere all'aggiudicazione qualora nessuna delle offerte presentate sia ritenuta conveniente o idonea in relazione all'oggetto del contratto, senza incorrere in alcuna richiesta di danni, indennità e/o compensi da parte dei concorrenti e/o dell'aggiudicatario, nemmeno ai sensi degli articoli 1337 e 1338 c.c.

Il concorrente partecipando alla presente procedura accetta tutte le previsioni contenuti nel presente atto.

L'appaltatore è, comunque, responsabile ad ogni fine ed effetto di legge per ogni e qualsiasi danno possa derivare a terzi in relazione al proprio servizio, restando a suo esclusivo carico qualsiasi risarcimento, senza diritti di compenso o di rivalsa nei confronti dell'Amministrazione, salvo i recuperi da parte delle società assicuratrici.

L'aggiudicatario, su richiesta della Stazione Appaltante, dovrà dare esecuzione all'appalto in oggetto anche in pendenza della sottoscrizione del contratto.

In caso di esito negativo delle verifiche, la stazione appaltante procederà alla revoca dell'aggiudicazione, alla segnalazione all'ANAC. La stazione appaltante aggiudicherà, quindi, al secondo graduato procedendo altresì, alle verifiche nei termini sopra indicati.

Art. 21 - Tracciabilità dei flussi finanziari

L'operatore economico aggiudicatario del servizio dovrà impegnarsi a rispettare gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari secondo quanto disposto dalla L. 136 del 13/08/2000 "piano straordinario contro le mafie" e ss.mm. e i.

Art. 22 - Informativa in materia privacy

Ai sensi del D. Lgs 196 del 30 giugno 2003 e ss.mm.ii., i dati forniti dai partecipanti alla gara saranno oggetto di trattamento, con o senza l'ausilio di mezzi elettronici, limitatamente e per il tempo strettamente necessario agli adempimenti relativi alla selezione dell'operatore economico.

Al termine della procedura di selezione, i dati saranno conservati nell'archivio della Stazione Appaltante e ne sarà consentito l'accesso secondo le disposizioni vigenti in materia. Fatto salvo il rispetto della normativa sul diritto all'accesso, i dati stessi non saranno comunicati ad alcuno se non in base ad un obbligo di legge o in relazione alla verifica della veridicità di quanto dichiarato in sede di gara. I dati verranno trattati con sistemi informatici e/o manuali, attraverso procedure adeguate a garantire la sicurezza e la riservatezza. I dati possono essere conosciuti dal responsabile del trattamento e dagli incaricati dei competenti uffici del Comune di Avellino.

Il responsabile del trattamento dei dati è il Dirigente del Settore.

Art. 23 – Rinvio a norme di diritto vigente

Per quant'altro non sia specificatamente contenuto nelle presenti prescrizioni, si fa riferimento alle norme vigenti in materia di contratti.







Con la sottoscrizione del presente disciplinare il Professionista accetta tutte le condizioni specificate negli articoli precedenti. Letto, approvato e sottoscritto.

Il Responsabile del Procedimento f.to arch. Michelangelo Sullo

II Professionista (firmare digitalmente)